

# LA CRÓNICA DE MENORCA,

PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.—Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y siguientes á festivos, al precio de seis rs. vn. cada mes, adelantados; fuera de la Isla siete. Los anuncios, 1 1/2 céntimos por línea á los Sres. suscritores y dos á los no suscritores. Un número suelto, cuatro céntimos de escudo.

PUNTOS DE SUSCRICION.—En Mahón: en la redaccion é imprenta de este periódico, calle del Bastion núm. 39, y en la tienda de D. Nicolas Fábregues plaza de Espartero núm. 9.—En Ciudadela: D. Antonio Bagur.—En Alayor: D. Juan Palliser, calle Menor.—Los anuncios se admiten desde las 9 hasta las 12 de la mañana.

## LA CRÓNICA DE MENORCA.

### MEDITEMOS.

Muchas veces hemos pensado seriamente sobre las teorías modernas que invaden la sociedad para intentar su reforma é innovacion, y siempre hemos creído que eran fruto del egoismo mas pertinaz y de la maldad mas inaudita.

No vamos á presentar uno á uno esos absurdos de la razon humana para estudiarlos detenida y profundamente; ni siquiera es nuestro propósito apreciar sus resultados y legítimas consecuencias. ¿Para que tan ímproba tarea muy superior á nuestras fuerzas, si por nuestra insuficiencia no llegáramos á evidenciar nuestro propósito? ¿Seria mas fácil y de mas útil aplicacion, buscar la filiacion próxima de esas teorías y presentar en su conjunto el sistema único á que pueden reducirse las aberraciones del entendimiento humano, que quiere ejercitarse en sus acciones, libre de toda responsabilidad, sordo á la potente voz de la conciencia?

Intentémoslo.

Desde luego no tenemos reparo alguno en afirmar que el génio del mal que bate constantemente sus alas sobre las sociedades todas es siempre el mismo, por mas que las manifestaciones de su existencia sean fases distintas de su efigie asquerosa é infernal.

El alma, substancia inmaterial que unida al cuerpo constituye la vida del hombre, tiende á un solo objeto, que es Dios. aunque reconozcamos en ella triple número de facultades que vuelan irresistiblemente hácia la verdad, el bien y la belleza; verdad, bien y belleza, que consideradas en la limitacion con que nos es dado poseerlas, son claro destello, reflejo pálido, de una belleza increada, de una bondad infinita, de una inteligencia ilimitada. ¿Qué mucho, pues, que al considerar y ser verdaderamente único el principio del bien, concibamos un ser, principio tambien único y origen de todo mal?

El mal, que simbolizándose en el error es uno en su esencia, como que resulta necesariamente de la falta de bien que es tambien único, porque uno es Dios.

Siendo esto así, en donde la verdad no brilla con la pureza é inmutabilidad que le son propias, con las emanaciones directas de su luz, clara y resplandeciente, se pervierten las costumbres, se entroniza el vicio sobre el pedestal de las pasiones, se rasga el velo immaculado de la moralidad para presentar á la vista de las sociedades el cuadro horrible de sus abominaciones y misérias, de su materialismo brutal y corruptor; se perpetuan, al través de una existencia, efímera y pasajera, creencias horribles que conducen á la desesperacion y hasta al crimen; desaparece toda práctica de equidad y de justicia porque esta jamás se asienta sobre las vacilantes bases del error; la debilidad vence al que ántes era fuerte

con la fortaleza de la verdad; la miséria mata al que animaba la vida espiritual que comunicara al cuerpo las fuerzas necesarias para sobrellevar la carga de la pobreza; en una palabra, el trastorno de las ideas es tal, que enfermas las inteligencias derraman en el corazon el veneno que le despedaza y le consume, y á cuya activa operacion, cesa en sus latidos.... muere. Hé ahí la muerte del individuo por el error, la muerte de la sociedad por ese mismo error.

Pero la sociedad muere ántes de que sufre y experimente los terribles efectos de la agonía. Su muerte moral precede á la muerte física. Los estragos de su inconsciencia y falta de buen sentido, son casi siempre preludios funestos de su desorganizacion.

Y así es que las sociedades modernas se creen dotadas de una vitalidad poderosa, cuando casi puede decirse que son realmente muertas. Al pretender sobreponerse en sí mismas para probar su último esfuerzo y hacer frente á sus dolencias, caen en el lecho del indiferentismo, víctimas de su impremeditacion é insensatez. Entonces es ya imposible su renacimiento si un principio no fecundiza en su seno para esparriar por doquier los frutos benéficos, que cual los del árbol de la vida neutralicen en parte los perniciosos efectos de la fruta vedada á nuestros primeros padres.

¿Qué importa la prohibicion espresa de Dios, decía el espíritu infernal al primer hombre, qué importa, si comiéndola serás otro Dios á cuya sola manifestacion de tu voluntad crearás nuevos mundos y penetrarás los arcanos de la creacion? Ahora estás reducido á una condicion triste y miserable; eres dueño del paraíso, es cierto, pero tu libertad jamás podrá traspasar los límites de un mandato despótico é injusto. Y la limitacion ante la cual desaparece tu soberanía y arbitrio, es dictada por un sentimiento egoista, por un sentimiento, hijo de un capricho que te se impone. Come de la fruta, y al comerla se desvanecerán las nebulosidades en que te hallas envuelto, abriéndose paso la luz al través de ellas, é iluminando el vasto campo en donde tu vista no descubre otra cosa que misterios.

¡Triste realidad! ¡Funesto lenguaje que oimos hoy dia reproducir con fatídico acento dictado por el orgullo, origen de todos nuestros males! Mágicas palabras que seducen á la inteligencia haciéndola esclava de sí misma! Porque se nubla para ella el hermoso cielo de las grandes ideas y de las bellas concepciones; no conoce mas verdad que la que pueden transmitirle los sentidos, y el orden de funciones en que puede ejercitarse es puramente material, sin que pueda remontarse, ni aun en alas de la imaginacion á las esferas de lo sublime, de lo estético, de lo que verdaderamente es objeto propio de nuestras facultades; la verdad revelada no tiene para el alma valor alguno racional; la virtud acrisolada es una virtud mentida, porque no alcanza á comprenderla en su mezquindad y miseria; como no mira al cielo, solamente vé las cosas de la tierra sin que estas acu-

sen para ella la existencia de un Dios; los sentimientos del corazon son ilusiones y quimeras aunque afecten á la vida presente, como igualmente las creencias y las esperanzas que afectan al porvenir; la libertad, espuesta por el pecado á las tempestades del mundo moral, evade toda influencia incesante de la misericordia divina en el corazon humano; y orgulloso, en fin, el hombre, no quiere relacionada la ciencia con la fé, y su criterio no es otro que el que le guía en sus investigaciones científicas y filosóficas, haciendo abstraccion completa del orden sobrenatural.

Este es pues el racionalismo, sistema absurdo, conjunto de monstruosidades que mas que otra cosa debian desesperar al hombre haciéndole completamente infeliz con la privacion de su destino.

Y ese racionalismo presenta un doble aspecto, el filosófico y el político. Al primero le conocemos por su propio nombre, al segundo ha dado en llamarse liberalismo; que no es otra cosa que el emancipamiento de toda autoridad civil y por consiguiente de la divina, sin la que no pueden existir las establecidas en la tierra para regir á nombre de aquella los destinos de la humanidad, y llevarla al conocimiento de un principio, eterno, inmutable, al que representan. Y si no, decidamos: ¿qué otra cosa es el liberalismo mas que la razon humana, absoluta, independiente, en el gobierno de los pueblos, sometida á sus propios caprichos elevados á la categoría de ley? La soberanía del pueblo, ¿no es una consecuencia legítima de la soberanía de la razon, no es la misma razon humana obrando con entera independencia de la divina? La libertad individual, tal como la comprende el liberalismo ¿no es la proclamacion de toda clase de desaciertos y absurdos, sancionados y legitimados por el criterio libre é independiente del individuo?

Verdaderamente esto es lo cierto. La soberanía del pueblo es un conjunto heterogéneo de voluntades y pensamientos, de ideas y creencias; es una forma ridícula, una teoría absurda, que precipita al hombre en las oscuras sendas de la duda para obligarle á negar todo principio de autoridad divina, á la que desconoce, por no querer sugetar la razon, á leyes eternas, invariables, que en sano juicio deben respetarse y cumplirse. He ahí pues como el racionalismo político conduce al ateísmo, pérdida de todas nuestras esperanzas, negacion absoluta de toda verdad y de todo bien, acento desesperado de un alma encenogada en el vicio y embrutecida en la podredumbre de las pasiones.

¿Que mas? Ese desbarajuste y desconcierto de manifestaciones individuales, ese cuadro variado y desconsolador, cuyos rasgos característicos son la insensatez y la temeridad, debía producir sus naturales efectos al mero hecho de ponerse en espectáculo ante el género humano, y preparar el desenlace sangriento de la sociedad. Ha sonado pues la hora en que nos toca ser espectadores de esa última tentacion del liberalismo, por la que la fuerza bruta, resultado

material del mayor número, vá á alcanzar el lauro que arrebatara á la justicia y al derecho, á los que intentan sustituir la imposición y la violencia, debilitándose hasta lo sumo el sentimiento moral de la Europa entera. Así es, que se inculcan las leyes haciéndolas esclavas de miras políticas y rencores de partido; que se abandonan tradiciones, gloria de nuestra patria, recuerdos imperecederos de nuestra pasada grandeza; que se lastiman intereses morales para posponerlos á otros, mantenidos por ambiciones desmedidas é injustas; que todo se confunde en un funesto arbitraje de todo género de iras y resentimientos. Así es, que se manifiesta desembozadamente una prevención maliciosa y un odio encarnizado á los derechos de la Iglesia, á su institución, á su autoridad y á su objeto; así es, que escusadas las conciencias acomodaticias por la elasticidad del moderno lenguaje, roban incautándose, liberalizan esclavizando, y economizan escigiendo al pueblo crecidos tributos que no puede pagar sinó á costa de sacrificios, generalmente mal atendidos, siempre peor recompensados. Así es que olvidada la idea de la responsabilidad humana, la sociedad se convierte en fatalista, desconociéndose la ley moral del verdadero progreso, el designio providencial que preside al humano linaje, para proclamar enfáticamente el progreso necesario é indefinido y correr tras el fantasma de una civilización mentida. Así es, en fin, que la internacional, última etapa del liberalismo, amenaza cubrir de luto á las naciones rompiendo todo lazo social, é intenta abrazar en las llamas, que se elevarán hasta el cielo, cuanto hay aquí en la tierra que no esté impregnado del espíritu revolucionario y destructor.

Nada debemos añadir á lo espuesto, y con lo dicho basta para apreciar en lo que valen esas teorías que han engendrado los males que hoy día afligen al género humano.

El liberalismo, seduce, extravía y corrompe; y su voz es la que se oyese por vez primera en el paraíso terrenal, cuando el espíritu maligno, llevado por la envidia, dijo á nuestros primeros padres. «comed y sereis tanto como Dios.» Adelanta en tus investigaciones, dice á su vez á la inteligencia, el liberalismo, camina inmutable por el camino de la ciencia, penetra sus secretos, descubre sus misterios, y tú sola te bastas para comprender cuanto ha creado Dios en la tierra, ó mejor, para comprender que no existe un Dios.

J. M. O.

### Sección de Noticias.

De «La Esperanza»

«Soria 2 de diciembre.

«Sr. Director de «La Esperanza.»

«Mi querido amigo: El faccioso de otros tiempos y el carlista de siempre, porque en lenguaje liberal «faccioso» es lo mismo que «hombre de orden,» y carlista, hombre legítimo (los demás son bastardos;) aquel faccioso ha dejado ya la pluma de Juvenal, y sin presumir las inspiraciones del Mantuano, se ve hoy precisado á exclamar con este: «Sunt lacrymæ rerum, et mentem mortalia tangunt.»

«Era de noche, y hace muy pocas noches, que visitaba yo el santo hospital de esta ciudad, tal vez por casualidad, como suele acontecerme. Fuí convidado repentinamente á ver un hombre espirando, y salí del aposento donde entonces me hallaba, para ver otra vez este cuadro, que, á pesar de ser el milésimo, me desgarró el corazón. Iba acompañado de dos, no sé si mujeres ó víctimas; esto mejor lo sabrá el que antes de ser ministro fué secretario de la Sociedad de San Vicentè de Paul; y ellas me conduje-

ron, al través de una sala muy larga donde habia muchos enfermos de todas clases y condiciones á una cama situada en un rincón, donde habia una luz mortecina, un Crucifijo en la cabecera, y á los pies un vaso con agua bendita y un espegillo. En la cama estaba un hombre de venerable aspecto, estendidos los brazos, en los que se veían las raidas mangas de una chaqueta amarilla. Parecía dormido, y en su frente se divisaban gotas de sudor. En el momento mismo en que yo llegué hizo un pequeño movimiento con la mandíbula inferior, y la calma eterna descendió sobre aquel desventurado: ¡acababa de espirar! Encomendada á Dios el alma de aquel mártir, salí para mi casa, no sin dar gracias á Dios, que todavía en su misericordia infinita permite que en la «España con honra» se conceda al sacerdote que vá á axhalar su último aliento el jergon de un hospital. ¡El que acababa de morir era, en efecto, un sacerdote!

«La noche no fué tan risueña para mí como pudo serlo para los vencedores de Alcoléa. Yo no veía pinos, ni cortijos, ni tabacos, ni pianos, ni tapices, ni otros objetos de Sierra-Morena; veía solo un sacerdote, un pobre sacerdote, que tal vez habia seguido una carrera, habia consumido su vida y su salud en los estudios y en la instrucción y asistencia de sus semejantes, y á quién, por toda retribución, una revolución «gloriosa» le habia asignado... ¡el jergon de un hospital!

«¡Cuántas violaciones se habian cometido con aquel pobre sacerdote! Violación de derecho, violación de justicia, violación de propiedad, y, por último, violación de humanidad. A él se le habia quitado lo que justísimamente poseía, y que tal vez lo habia conquistado con largos trabajos y vigias; ¡y por todo consuelo se le deja el jergon del hospital, eso que se llama hoy «beneficencia,» cuyos bienes han sido tan bien beneficiados, que, según tengo entendido, tal vez hoy no pueda averiguarse quiénes son los beneficiarios donde paran sus valores. ¡Pobre «España con honra» despues de la «gloriosa» revolución! Tan honrada estás como la rapiña, y tan gloriosa como el garito ó el burdel.

«Poco tardarán en seguir la marcha del sacerdote mencionado otro ú otros que ya están en la última miseria..., y su sangre caerá en su día gota á gota sobre la conciencia de los causantes, para su eterno tormento, en el lugar de los réprobos. El monstruo del liberalismo, donde caben todas las iniquidades que se han mencionado, y muchas más, será pronto devorado por otro, que le hará justicia, quizás con costas. ¡Pues qué! ¿No han de pedirse cuentas á esos caballeros que ayer no tenían camisa, y hoy llevan el tren y el fausto de grandes potentados? La justicia de Dios es inagotable; sabe servirse de medios inusitados y terribles cuando quiere vengarse, y hoy por hoy vemos asomar «La Internacional,» que en rigurosa lógica, y adoptando los mismos principios, hará con los mencionados señores lo que ellos han hecho con España entera. Lo llamarán desamortización, incautación, robo, ó como les parezca, porque, sobre ser todo lo mismo, no les faltará nombre que darle: aunque, bien pensado, y supuestas ciertas condiciones: no sería más que restitución; y si en ello pensara «La Internacional,» bien podía uno hacerse socio, siquiera por ver cada cosa en su sitio, y los holgazanes y ladrones en presidio.

«Dios dé á V. mucha salud y mejor humor del que ahora tiene su buen amigo,—C. M.»

De «La Reconquista.»

Misterios.—Aquellos progresistas que durante el reinado anterior criticaban duramente las camarillas de Palacio y las intrigas menudas de que se valian

unionistas y moderados para escalar el poder, usan hoy de los mismos y de las mismas armas que antes creían vedadas.

«Visitas ocultas, pasteles á la italiana, descripciones lúgubres,» todo lo explotan, todo lo aprovechan. Cuando ya se habia cesado de hablar de crisis, es esta por lo visto más inminente que nunca. Y hasta parece que los radicales llevan la mejor parte, á juzgar por algunos sueltos que publica anoche «La Correspondencia.»

«¿Qué misterios hay aquí? El Sr. Sagasta estuvo en Palacio, pero no vió á D. Amadeo. En cambio le vió D. Cristino.

El artículo que publicó «La Política» bajo el epígrafe de «Pastel á la italiana» no tiene fundamento, y sin embargo, dice el periódico noticiero que los rumores de crisis aumentaron desde que salió á relucir lo del «pastel.»

«En que quedamos, pues? ¿Es cierto que hay intrigas y misterios y camarillas, como «La Correspondencia» insinúa en otra parte? El ministerio parece que lo cree así, y hoy tratará en Consejo del ansiado decreto de la disolución de Córtes.

De todos modos, señores progresistas, la cosa no tiene remedio.

Si D. Amadeo se inclina á los conservadores, le abandonan los radicales. Y si se inclina á estos le abandonan los conservadores.

De manera que el lío se enreda deliciosamente y á nuestra satisfacción.

Lo esperábamos.

El astrónomo Castillo dice que los hielos continuarán como estos días, hasta vísperas del 21 del actual, para cuya fecha anuncia una gran nevada.

Dice un periódico que se prepara un gran movimiento de deanes, y que probablemente ese movimiento se extenderá á los curas párrocos, cambiando todos ó casi todos los de las provincias Vascongadas.

El día 20 de Noviembre se recibió en la Habana un telégrama anunciando la caída del ministerio Malcampo, sin determinar quién lo reemplazaba.

Trabajos cimbrios de seguro.

A propuesta de algunos de sus socios, acordó anoche, por unanimidad, la academia de Legislación y Jurisprudencia, inscribir el nombre de D. Pedro Gomez de la Serna en la lápida que dicha corporación consagra á perpetuar la memoria de algunos de sus individuos.

«La Patrie» ha publicado la lista completa de los periódicos franceses que van á ser perseguidos por el Sr. Dufaure por ofensas á la comisión de indultos.

Los periódicos son siete y pertenecen todos al partido republicano.

Dice «La Igualdad:»

«Entre Sagasta, Zorrilla, Malcampo, Martos y Mochales no dejan descansar al elegido de los 191. Unos lo dejan y otros lo toman. Lo mejor que tiene el caso para aquel extranjero es que no entiende una palabra de lo que le dicen. De manera que todo se convierte en música, cuyos ecos se lleva el aire. Si D. Amadeo entendiera el castellano, ¡pobre señor!

Mañana probablemente se celebrará en Fornos un banquete que ofrece el comité progresista-demo-

crático á los nuevos concejales electos por esta capital.

Siempre comiendo.

De «El Popular.»

El 30 del actual se celebrarán honras fúnebres para el eterno descanso del malogrado general Prim, independientemente de las que ha decretado el Gobierno para el día 7 de Enero próximo.

Al primer acto asistirán todos los amigos de la familia, al paso que en el segundo solo irá la gente oficial.

No deja de ser una desdicha que las pasiones políticas se lleven hasta en la tumba de los muertos:

Ayer debió tratarse en Consejo de ministros el asunto sobre las obras que se están ejecutando para el «embellecimiento» del ministerio de la Guerra.

El ministro de Hacienda, opina, según nuestras noticias, que las ventas de solares que tuvieron lugar con el fin de arbitrar recursos para dichas obras, son ilegales, y que por consiguiente debe exigirse la responsabilidad á quien corresponda.

Nos parece que en este negocio hay otro «punto negro.»

Los amadeistas se están dando de calabazadas sobre si un grupo es mas dinástico que otro.

El artículo que publicó ayer un periódico bajo el título de «Un pastel á la italiana», ha caído como una bomba en el campo de los dinásticos llamados «tibios.»

¿Por qué habrá tanto engaño en no querer despejar ciertas situaciones?

El Gobierno ha ideado otro medio para poder vivir sin el concurso del Parlamento, ó cuando menos sin necesidad de abrir nuevamente las Cortes.

Con tal de que alguna comision haya discutido algun asunto del presupuesto, ya tiene lo suficiente el Gobierno para considerarlo como ley y llevar adelante la reforma.

Así sucede en algunos ministerios, fundándose en el dictámen de determinadas comisiones.

Esto no será constitucional, pero en cambio es muy cómodo.

Con la muerte del señor Gomez de la Serna ha quedado vacante un toison de oro.

El duque de Grammont debe comparecer en la presente semana ante el consejo nombrado para investigar los sucesos del 4 de setiembre, á fin de que responda á los cargos que contra él resulten con motivo de aquellos sucesos.

Dice un colega:

«Cuando parecía que ya no debía volverse á hablar de intrigas y camarillas palaciegas, he aquí que las visitas de tales ó cuales hombres importantes á palacio están sirviendo de pasto á la murmuración política, de intencionados comentarios á la prensa y de objeto de general preocupacion al público. Se ha querido dar grande importancia política á las visitas del señor Ruiz Zorrilla al real alcazar, y ahora dice un periódico radical que el señor Sagasta, el gobierno y los conservadores «meaudean sus visitas á palacio con motivos mas ó menos especiosos, para hacer llegar, sin duda, á las altas regiones consejos que no se piden, aspiraciones, tendencias, lúgubres descripciones y, en fin, cuantos medios les sugiere su invencion para torcer el curso de las oposiciones.»

Dice un periódico:

«No sería difícil que fuese propuesto para el obispado vacante de Puerto-Rico el P. Puig, diputado constituyente que ha sido por aquella provincia, sacerdote honrado, de grande ilustracion y que conoce bien aquel país donde ha ejercido muchos años la cura de almas.»

Dice un periódico de Barcelona:

«Parece que han sido detenidas cuatro ó cinco personas residentes en esta capital, y conducidas á las cárceles nacionales. Se les acusa de simpatizadores con el filibusterismo de Cuba.»

Dice un periódico:

«Entre los quintos de Madrid comprendidos en la redencion del servicio de las armas acordada por el Exmo. Ayuntamiento, hay muchos que hace mas de un mes entregaron sus respectivos sustitutos en la caja de quintos de la provincia, y esta es la hora que no solo no han regresado al seno de su familia, sino que estas han perdido la esperanza de verlos á su lado en las próximas Pascuas.»

Dice un periódico:

«El señor Ruiz dice á sus amigos que él arreglaría la cuestion cubana en cuatro dias.

¿Por qué él no la arregló entonces cuando estuvo en el poder?

¡Misterios!»

La muerte del conde de Girgenti ha producido la del conde de Stemberg, capitán de la infantería austriaca, antiguo amigo y mentor de Girgenti, que al saber la noticia se suicidó igualmente.

### Seccion Local.

**Suscripcion para socorrer á los infelices matriculados y sus familias que, á causa del voraz incendio de uno de los almacenes del muelle de levante, han perdido todas las redes y artes de pescar que constituían toda su fortuna y el único medio de ganar su sustento.**

Reales.

Total . . . 78

**Suscripcion á favor del pobre pescador Lorenzo Barber, quien á causa de un incendio perdió todos los arreos de pescar que constituían el único medio de ganar su sustento.**

REALES

Total . . . 98

En la administracion de este diario continúa abierta la suscripcion.

Segun puede deducirse del anuncio que publicamos en la seccion correspondiente la sociedad de recreo «Popular» dará su primer baile en el Teatro principal de esta Ciudad, el lunes día 25 del corriente sorteándose los palcos á las doce del día 24 en lugar del 23 como dice el anuncio.

Ayer se distribuyó una mensualidad á las clases pasivas de esta Isla.

Las Pascuas de Navidad van acercándose, y gozamos, no obstante, del benigno clima de primavera. El regimiento de *Pavía* paseándose por las calles de esta ciudad, halló poco alojamiento, á causa de la falta de dinero, y tuvieron que trasladarse á Barcelona con el vapor-correo *Menorca* que marchó anteayer unos mil de sus in-

dividuos, segun se nos han informado.

Buen viaje.

**Acaba de publicarse el prospecto para 1872 de EL CORREO DE LA MODA, y como en él se hacen notables mejoras, tales como aumentar un figurin iluminado á la primera edicion, de modo que á cada número acompañe un figurin, y preciosos pliegos de bordados de un nuevo género, sin aumento de precio, á pesar de su estrechada baratura, se invita á las señoras que deseen conocerle, que tengan la bondad de avisarlo en esta redaccion, Bastion 39, Mahon, donde se admiten suscripciones, y se les remitirá un número de maestra.**

### Del DIARIO DE PALMA del 18:

«Ayer fué conducido á su última morada el cadáver del Sr. D. Vicente Terrasa subdelegado de la Vicaria general castrense y rector de la capilla de Santa Ana del Real Palacio de la Almudaina. Acompañaba al féretro la música del regimiento de Toledo con alguna fuerza del mismo cuerpo, y otras personas pertenecientes al ramo militar.»

### Del mismo periódico:

«El sábado llegó á esta capital el diputado por uno de los distritos de Palma Sr. D. Manuel Sureda.»

El «Panadés», periódico de Villafranca, dice, que á un vecino de San Cucufate de las Garrigas, anciano labrador de setenta años, le ha salido una hermosa y completa dentadura, de la cual carecia muchos años há. Convendría que se estudara este singular fenómeno, que si ha llamado la atencion de los sencillos labriegos, no dejará de tener utilidad para la ciencia.

### Seccion religiosa.

SANTO DE HOY.

Sto. Tomás apostol.

CULTOS.

CORTE DE MARIA: Hoy se hace la visita á la Virgen de Belen en San Francisco.

SANTO DE MAÑANA.

San Zenon y san Demetrio mártires.

### Observaciones meteorológicas.

Dias	Barómetro á las 7 horas m.	Termómetro centigrados.		Higrómetro á las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media	Vientos á las 9 h. mañana.	Fuerza sobre un m. observado en kil.
		Máx.	Min.					
18	766.8	10	7.5	81	6		N fresco	

### Afecciones astronómicas.

SOL—Sale á las 7 h. 17 ms.—Pónese á las 4 h. 40 m.  
LUNA—Sale á las 4 h. 57 m. de la m.—Pónese á las 2 h. 32 m de a lm.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## ALCALDÍA POPULAR DE MAHON.

Lista de los individuos que han resultado elegidos concejales y que se pone al público á los efectos de admitirse hasta el día 31 inclusive de este mes, las reclamaciones y escusas á que se refiere el artículo 86 de la ley electoral vigente.

### Primer Colegio.

D. Francisco de A. Pons Añina por	258 votos
» Miguel Seguí Elias.	258 »
» Bernardo Pax Pons.	258 »
» Pedro Pons y Pons Gimenez.	258 »
» Miguel Elias Orfila.	258 »
» Pedro Amengual Begowich.	257 »

### Colegio tercero.

D. Francisco Pons Netto.	474 votos.
» Rafael Florit Amengual.	474 »
» Antonio Andreu Ponsetí.	474 »
» Miguel Pons Orfila.	474 »
» Diego Martí Morillo.	474 »

### Colegio cuarto.

D. José Victory Prieto.	402 votos.
» Jaime Florit Camps.	401 »

### Colegio quinto.

D. Eudaldo Codina Balat.	267 votos.
» José Paez de los Santos.	267 »
» José Ponsetí Gomila.	268 »
» Pedro Papelcudi Olives.	268 »
» José Escudero Manent.	268 »

### Colegio sexto.

D. Francisco Pons Portella.	421 votos.
» Antonio Rotger Andreu.	421 »
» Gabriel Seguí Mascaró.	421 »

Mahon 15 Setiembre 1871 —El Alcalde 1.º, Gerónimo Escudero.

El día veinte del actual á las diez de su mañana y en la casita despacho del Sr. Alcalde encargado de la policia de los mercados públicos sita en la Plaza de la Pescaderia de esta ciudad se venderá en pública subasta una porcion de embutidos, vulgo SOBRESADAS y BUTIFARRONS que han sido decomisados á Miguel Florit y Camps, vecino de Alayor con arreglo á lo prevenido en la disposicion 2.ª de la parte general del Reglamento para la imposicion y cobranza de arbitrios municipales.

Mahon 18 Noviembre de 1871—El Alcalde 3.º, Juan Biale.

PARA VENDER.—Lo está una mesa-escribanía grande. Tambien se cambiaria por otra mas pequeña si se conviniese.

Dan razon en esta imprenta.

AL

## DIARIO DE BARCELONA

(En Brusel)

se admiten suscripciones en esta imprenta, Bastion 39, al precio de 48 Rvn. trimestre, satisfaciendo el importe por adelantado.

## CALENDARIOS

DE LAS ISLAS BALEARES

PARA EL AÑO BISIESTO

1872.

Véndense en esta imprenta á 5 céntimos uno.

## Fés de vida

arregladas al último modelo.

Se venden en esta imprenta á 2 y medio cénts. una

## LA MAHONÉSA.

NUEVA CONFITERÍA Y PASTELERÍA

DE

MIGUEL TUDURI,

CALLE MENOR N.º 41,

ALAYOR.

El dueño de este establecimiento participa á este respetable público, que desde hoy queda abierto su despacho prometiendo el mas esmerado servicio á todos los que se dignen favorecerle con sus pedidos y como no se ha perdonado medio ninguno para satisfacer hasta las mas caprichosas exigencias para las próximas Pascuas de Navidad ofrece una gran variedad de

### DULCES.

Yemas cándidas—carameladas, al fondant pasta de almendras, de ojaldre, manteca, biscocho, roseas, pasteles, palos jacobos, panecillos, tumbats, rellenos, almendrados, etc. etc.

### TURRONES.

De Alicante, mazapan, Gijon. Yema, Canela, Nieve, La Vieja, Rosa, Frutas, quemado. etc.

### CONFÍTES.

Finos de almendra, arenes, licor, naranja, anis, menta, bergamota, rosa, chocolate, canela, avellana, piñon, etc.

### FRUTAS,

EN ALMIBAR SECO Y CÁNDIDAS.

Membrillo, albaricoques, melon, sandias, peras, manzanas, patatas de Málaga, higos, almendrujos.

VINOS Y LICORES en abundancia.

## LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA.

PERIÓDICO DE SEÑORAS Y SEÑORITAS.

A ILUSTRACION

ESPAÑOLA AMERICANA

A dicha publicacion admitense suscri-

ciones en esta imprenta Bastion 39, Mahon donde hay números de muestra.

## Constitucion del Estado

Un cuaderno en 16 avo, véndese en esta imprenta á 5 cénts. uno.

## SOCIEDAD POPULAR.

Esta Sociedad que hace dos años proporcionó á este respetable público ratos de solaz y recreo, vuelve á aparecer este año proponiéndose dar en el Teatro principal de esta poblacion una serie de bailes todos los sábados hasta la conclusion del Carnaval.

A dicho fin se hace público que se admitirán segun los trámites reglamentarios, sócios con el caracter de suscritores, ya sea para una ó varias de estas reuniones ó para todas en general. El Reglamento y demás condiciones que han de servir para el régimen y conveniente armonía de la Sociedad se hallarán de manifiesto en la Consergeria del teatro.

Queda pues abierta la suscripcion en los puntos arriba indicados para el baile que tendrá lugar el día 23 del corriente bajo las condiciones siguientes:

1.ª El baile se empezará á las nueve de la noche y terminará á las dos de la madrugada, sin perjuicio de prolongarlo si la junta lo cree conveniente.

2.ª El número de sócios suscritores no podrá exceder de cuatrocientos, y tendrán derecho á la entrada personal, á tres targetas para señora y al sorteo de los palcos; debiendo abonar cada suscriptor en el acto de suscribirse, una peseta importe de la suscripcion.

3.ª Para que los suscritores puedan tener obediencia á las targetas y sorteos de palcos de que trata la base anterior, será preciso que queden suscritos á las doce del día 23, pues los que se suscriban despues de dicha hora, únicamente tendrán derecho á la entrada personal.

4.ª El sorteo de los palcos se verificará en el local del baile, á las doce de la mañana del día 23, entrando en sorteo 65 palcos.

Y 5.ª Si á las doce de la mañana del referido día 23 no se cuenta con un número de suscritores suficiente á cubrir los gastos no tendrá lugar dicho baile; y serán devueltas á los socios las cantidades que hubiesen abonado.

Mahon 20 Diciembre de 1871 —El Presidente Francisco Ponseti.

Nota. Los artículos del Reglamento referentes á la admision de suscritores son los que á continuacion se espresan:

Las personas que quieran forman parte de la sociedad como suscritores, deberán suscribirse por uno ó mas bailes.

La Junta Directiva tiene el derecho de rechazar á los suscritores que en su concepto no reúnan las circunstancias necesarias para formar parte de la sociedad.—Ponseti.

Mahon 1871 : Tipografia de Miguel Parpal, Bastion, 39.